

“学习贯彻党的二十大精神 弘扬延安精神 聚力建设幸福安康”巡回宣讲报告会在我市举行

本报讯(实习记者 刘渊 通讯员 刘雷 刘东)3月27日,“学习贯彻党的二十大精神 弘扬延安精神 聚力建设幸福安康”首场巡回宣讲报告会在我市举行。市委常委、宣传部部长陈莲出席并致辞,省延安精神研究会常务副会长张文波、安康学院院长钟生海、市延安精神研究会会长何邦军参加活动。

陈莲指出,延安精神是中国共产党精神谱系的重要组成部分,是党的性质和宗旨、优良传统和作风的集中体现,昭示了马克思主义政党的革命本色,蕴涵着中国共产党的成功密码和遗传基因,是全党全国人民的宝贵精神财富。全市广大党员干部要以本次巡回宣讲为契机,更加深刻领会延安精神的丰富内涵、时代价值和现实意义,自觉弘扬和践行延安精神,凝聚起在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康的强大精神力量。

在宣讲中,省延安精神研究会宣讲团成员通过讲解、朗诵、说书、歌唱等多种形式,声情并茂、精准阐释了延安精神的历史价值与时代意义,颂扬了共产党人的坚定信念和精神追求,并将党的二十大精神融入宣讲报告。宣讲团的精彩宣讲让大家接受了一次深刻的党性教育和精神洗礼,思想得到进一步升华,在坚定弘扬和践行延安精神、传承红色基因中,凝聚建设幸福安康的强大力量。

市委和市级国家机关各部门、各人民团体及师生代表600余人聆听了报告。据悉,本次活动由陕西省延安精神研究会和市委、宣传部共同主办,市委党校、市委理论讲师团、市延安精神研究会、安康学院共同承办,在市直和县(市、区)开展巡回宣讲。

全市铁路沿线安全环境治理暨“双段长”制联席会议召开

本报讯(通讯员 刘东)3月28日,全市铁路沿线安全环境治理暨“双段长”制联席会议召开,通报总结前期工作成果,安排部署当前重点工作。副市长周康成出席会议并讲话。

周康成指出,推进铁路沿线安全环境治理是党中央、国务院统筹铁路领域发展和安全,保障铁路高质量发展,保障人民群众生命财产安全作出的重要部署,也是推进交通强国铁路先行战略的重要体现。开展铁路沿线安全环境治理三年行动以来,路地双方团结协作,攻坚克难,成功治理了一批成因复杂的历史遗留问题,极大改善了铁路沿线人民群众出行条件,取得的成绩值得肯定。

周康成强调,各级各有关部门要提高站位,深化认识,主动履

职尽责,高质量抓好铁路沿线安全环境治理工作,为深入贯彻落实省委、省政府“三年”活动和推动全市经济社会高质量发展提供安全稳定的铁路运输环境。要狠抓重点,务求实效,不断完善工作机制,压实各方责任,坚持问题导向,聚焦重点难点问题,分类施策妥善解决,并常态化做细做实日常监管,及时发现和化解苗头隐患。要协同发力,强化保障,充分发挥“双段长”制联席会议机制作用,加强统筹协调、督导检查 and 宣传教育,增强路地共治的工作合力,以高水平的安全服务推动铁路高质量发展。

铁路沿线各县(市、区)、市铁路沿线安全环境治理联席会议成员单位、中国铁路西安局集团公司驻安相关单位负责人参加会议。

“三沈故里·锦绣汉阴”全省书法大赛作品展在汉阴开展

本报讯(通讯员 陈娟)3月27日上午,陕西省书法家协会、陕西书学院、中共汉阴县委、汉阴县人民政府联合主办的“三沈故里·锦绣汉阴”全省书法大赛作品展在汉阴县书法艺术馆开展。入展、获奖作者、汉阴县相关部门负责人和书法爱好者近百人参加了开展仪式。

本次大赛自2022年11月10日面向全省征稿,截至2023年2月6日,共收到1267名作者的1417

件书法作品。经过大赛评审组公正、公平初评、复评、文字审读和监审组认真全程监督评审过程,最终评选出219件作品,其中30件优秀作品、189件入展作品,所有作品包含楷书58件、行书56件、草书31件、隶书54件、篆书20件。

本次大赛是全省一次大型书法赛事,评选出的作品主题鲜明、内涵丰富、形式多样、精彩纷呈,整体质量高,体现出了全省书法水平。

安康日报社践行“光盘行动” 共建“文明餐桌”

本报讯(通讯员 刘东)为培育文明用餐好习惯,助推全国文明城市创建,安康日报社主动作为,全员参与,在机关食堂内积极开展“文明餐桌·光盘行动”活动,并取得显著成效。

走进餐厅,“文明餐桌·厉行节约”“文明餐桌·光盘行动”等宣传海报和标语或张贴在墙上,或摆放在餐桌上,十分醒目。据餐厅负责人介绍,除了常态化的氛围营造,餐厅还定期为工作人员开展爱惜粮食、文明用餐等相关培训活动,通过建立微信用餐群,实行“报伙”用餐制度,定量制作餐品,实现精准供餐,同时号召用餐人员适量取餐,不浪费食物,从源头上杜绝粮食浪费。与此同时,餐厅还在用餐群内组织开展“晒光盘照片 赢积分换礼品”活动,社内职工可通过在订餐群内晒“光盘照片”获得相应积分,积分累积到一定程度可兑换相应礼品。“今天兑换了一桶洗衣液,这是我第二次兑换礼品,虽然都是小礼品,但非常有意,感觉既参与了创文过程,又享受了创文成果。”刚兑换完礼品的报社职工说。

据了解,“晒光盘照片 赢积分换礼品”活动开展以来,报社职工踊跃参与,目前已累计兑换礼品30余件。经过对文明用餐行为的大力宣传和长期坚持,如今反对铺张浪费、珍惜粮食等文明行为在安康日报社内已蔚然成风。“相较之前,现在每天节约粮食5斤左右,每月节约粮食100余斤,成效十分显著。”餐厅负责人说。

岚皋县人大专项视察民生实事项目

本报讯(通讯员 宋仁军)近日,岚皋县人大常委会委员和人大代表代表对2022年十件民生实事项目完成情况进行了专项视察。这是该县人大常委会自去年以来组织的第三次专项视察。

据悉,在该县第十九届人大一次会议上,来自全县160余名人大代表对县城停车管理与服务提升项目、县健康管理(体检)中心项目、城区幼儿园取暖设备改造工程、县城莲花湖人行桥建设工程等十件民生实事项目进行了票决。这十件民生实事项目体现了民意,反映了民生,解决了民需,是该县践

行全过程人民民主的具体体现,也是从过去为民作主到现在由民作主的一次有益探索和尝试。

为确保这十件民生实事项目如期落地落实,早日造福当地百姓,该县人大常委会高度重视,及时将民生实事项目落实情况纳入年度监督工作重点,多次组织辖区各级人大代表深入项目建设现场,对项目完成情况进行专项视察,实施全程监督,有力推进了民生实事项目项目建设,真正把人大代表票决的民生实事办实办好,确保给人民群众交上一份满意答卷。

“院景”变“钱景” 小镇做活庭院经济

通讯员 黄蓉 罗宽

近年来,旬阳市段家河镇围绕促进农业增效、农村美丽、农民增收,结合自然资源禀赋和农户庭院空间、劳动力等情况,突出发展庭院经济,将和美乡村建设与庭院经济相结合,因地制宜、一户一策,积极引导农民以家庭为阵地、以庭院为载体,大力发展小菜园、小果园、小花园、小养殖园、小农庄“五小”庭院经济,把房前屋后的“方寸地”建成农村的“增收园”。

截至目前,该镇已首批薛家湾社区、弥陀寺村等5个庭院经济重点村,选抓庭院经济重点户500户,培育房前屋后利用好、干净整洁环境好、多种经营收入好、崇德向善家风好、示范引领效果好“五好”庭院经济示范户150户。

聚焦宜居,发展“小菜园”。围绕“小庭院有大文章”的理念,该镇坚持群众实用实惠的原则,既不过度硬化庭院,也不让黄土裸露、杂乱无序,在与群众广泛沟通交流的基础上,结合群众日常生活习惯,通过“政府引导+群众自

管”的方式,引导群众在庭院内规范种植蔬菜。目前,全镇5024户农户,户户都有“小菜园”,覆盖率达95%以上。

聚焦宜业,发展“小果园”。围绕“小庭院也有大收入”的理念,该镇充分调动群众在院内一方面发展樱桃、拐枣、香橼、枇杷等,因地制宜和群众自选相结合,发展特色林果业。以薛家湾社区人居环境整治为切入点,通过“政府赠植+群众自建”的方式,打造“小果园”庭院示范带,新种植本土樱桃、大樱桃、枇杷等果树3000余棵。目前,全镇庭院果园经济覆盖率达85%以上。

聚焦宜产,发展“小养殖园”。围绕“小庭院也有大产业”的理念,按照“产业有重点、致富有门路、农民有方向”思路,该镇积极鼓励在家群众发展庭院养殖项目,镇上常态化开展养殖培训,引导群众科学养殖,倡导养殖新理念,全镇传统养殖和新型养殖蓬勃发展。据统计,目前全镇发展庭院养猪280户、庭院养羊90户、庭院养牛80户、庭院养

禽850户、庭院养蜂100户。

聚焦宜游,发展“小花园”。围绕“小庭院也有大景观”的理念,该镇部署、整村推进“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”人居环境整治专项行动,依托房前屋后闲空地,通过政府赠植和群众自栽相结合,鼓励群众种植柏树、紫金、桂花和特色果树等生态林,将庭院绿化、村庄美化与农村人居环境综合治理有效结合,将提升人居环境与推动乡村旅游发展有效结合,打造成宜居宜业和美乡村。

聚焦宜商,发展“小农庄”。围绕“小庭院里也有大商机”的理念,该镇充分利用全镇2.8万亩秦巴特色林果经济的独特优势,结合“归雁经济”,实施“双招双引”,开展“双培双带”,全力打造好的营商环境,在建设用地、土地流转、投融资等方面充分保障,吸引在外成功人士回乡和在乡成功人士回乡发展“小农庄”,促进庭院变园区,延伸全镇特色林果产业链条,推动果品深加工和农庄经济持

续发展。目前,该镇已成功招引建成特色林果交易、系列果品开发、樱桃湾游客接待“三个中心”,建成李家庄富硒特色林果园、薛家湾樱桃观光园等“六大园区”,带动发展“小农庄”60余户。

在发展庭院经济的过程中,该镇推行领导联片、单位包村、干部包组包户“三联三包”责任机制,实施“全面发动、重点培育、以点带面、逐步推进”策略,全镇形成了“党委统一领导、镇村齐抓落实、单位指导帮扶、群众广泛参与”的庭院经济发展大格局。

下一步,该镇将牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,继续在庭院经济上下功夫,不断丰富庭院经济类型,重点实施“155”庭院经济推进工程,即:把段家河镇打造为庭院经济示范镇,打造5个庭院经济示范村、培育500户庭院经济示范户,全面提高庭院经济覆盖率,确保群众持续稳定增收,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

聚焦“五个着力” 夯实监督效果

通讯员 张明维

今年以来,紫阳县人大常委会围绕县委工作部署,持续聚焦全县经济社会发展重点领域和涉及民生福祉突出问题,强化监督重点、精准发力,以监督实效推动全县经济社会高质量发展,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

在深化法治建设上着力。围绕深入推进依法治县建设,开展《中华人民共和国体育法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规及相关条例的贯彻实施情况的执法检查,推动法律法规在紫阳县正确有效实施。坚持有件必备、有备必查、有错必纠,按照法律法规和县委常委会规范性文件备案审查规定,认真做好对“一府一委两院”和乡镇人大规范性文件备案审查,不断增强备案审查工作的工作力和审查刚性。重点听取县人民法院关于审判执行

工作情况的报告,县人民检察院关于法律监督工作情况的报告,助力司法公平公正,推动法治紫阳建设向纵深推进。

在促进高质量发展上着力。自觉寓支持于监督之中,用有效的工作监督和法律监督全力推动县域经济高质量发展。重点听取和审议县政府关于2023年上半年国民经济和社会发展计划执行(上半年重点项目建设)情况的报告、2022年度县级财政预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告、全县财政预算绩效管理情况的报告、2022年度县级财政决算(含政府性债务管理)和2023年上半年全县财政预算执行情况报告、2022年度审计查出问题整改情况的报告,严把初审关、执行关、绩效关,督促政府理好财、用好钱。听取和审议县政府关于企业国有资产管理情况的报告,提交2022年度国有资产情况的综合

在信访督察工作上着力。坚持将人大信访督察工作作为密切联系群众和监督“一府一委两院”的重要载体,完善信访工作机制,及时转办督办群众反映的信访事项,确保依法行政、公正司法,维护人民群众的合法权益。组织县人大代表开展县十九届人大二次会议代表建议、批评和意见落实情况,听取和审议县政府关于2022年度全县环境状况和环境保护目标完成情况以及上年度审议意见落实情况,进行跟踪问效,以一带到底的韧劲增强监督质效。

在生态环境保护上着力。深入贯彻落实中省关于推动绿色发展、促进人与自然和谐共生的决策部署,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,扛起环保监督责任,听取和审议县政府关于2022年度全县环境状况和环境保护目标完成情况,强化对突出的生态环境问题监督整改,推动全县生态环境质量持续向好,促进人与自然和谐共生。



余南,茶园管护万余亩。工作,确保春茶增产、增收、增效。截至目前,该县累计完成低改茶园2000亩,抽调技术干部深入镇、村、园,指导茶农对茶园做好施肥、除草、修剪等。目前正在茶园管理和低改茶园改造的黄金时节,岚皋县农业农村局

张天兵 杨敏 摄

石泉中池：“三力联调”暖民心

通讯员 魏阳 叶沙

能否顺利拿到辛苦钱,事关广大农民工切身利益,事关公平正义的实现和社会大局的和谐稳定。近日,石泉县中池镇充分运用“三力联调”模式成功化解一起拖欠农民工工资纠纷。

村民刘某等6名工人向镇政府反映,他们曾在一房屋修建工程做工,该工程承包方至今还欠14名工人共计3万余元工资未支付。了解此情况后,中池镇党委、政府高度重视,由分管领导牵头,积极协调县文旅局与总承包方负责人邓某取得联系,经先后多次沟通,邓某同意出面解决该遗留的欠薪问题。同时,迅速组织镇综治办、中池司法所、派出所、筷子铺村、城镇社区与县文旅局分管领导一同,在工程所在地筷子铺村村委会召开研判会议,联系邓某及涉事工人共计20余人共同参与,现场进行调解。

在调解过程中,被欠薪工人情绪普遍比较激动,双方争执不下,使调解工作一度陷入僵局。县文旅局、镇综治办、司法所、派出所及村干部共同上手、分工协作,逐个突破。一方面积极安抚工人,分析利弊、劝解疏导、稳控情绪;另一

方面与工程总承包方充分沟通,本着营造良好营商环境、化解难题的目的,通过说理普法、沟通谈心,与当事双方面对面沟通、背靠背地调解,最终促使双方达成共识,缓和了紧张的关系,避免了矛盾升级。通过现场逐人逐项核对,邓某现场为14名工人兑付工资3.26万元、房屋租金及水电费0.5万元,当事双方现场签字确认并一次性支付到位,至此该起欠薪纠纷得以妥善化解,切实维护了农民工的切身利益,有效确保了辖区社会和谐稳定。

近年来,中池镇始终围绕维护社会稳定、重点项目推进及优化营商环境等重点工作,强化风险评估,注重源头预防,实行多方联动,不断总结发扬新时代“枫桥经验”,大力推进“三力联调”工作模式,积极发挥“无忧调解超市”重要作用,充分发挥村(社区)调委会和网格员的职能作用。坚持矛盾纠纷排查、化解、回访、稳控一体化推进,促使矛盾纠纷排查调处形成立体化、多元化、网格化机制,切实解决群众急难愁盼问题,真正做到了为群众办实事、解难题。

在基层工作中,矛盾纠纷调解既是重点也是难点。如果矛盾纠纷不能及时有效化解,很可能变成社会问题,危害社会稳定。如何在基层构筑起防范化解重大风险的防线,确保社会和谐稳定?全县各地都在积极探索破解这一问题的有效途径,如中池镇推行的“三力联调”工作模式,集合司法、行政、群众等力量,多元调解矛盾纠纷,成效显著。

必须清醒地看到,基层矛盾纠纷数量庞大且复杂多样,社会治理面临的形势环境日益严峻。对于基层干部来说,既要有在熟人社会中处理纠纷的经验手段,也要有在法律框架下解决矛盾的能力水平,不断增强工作的前瞻性、系统性、针对性。同时,亟待建立更加有效便捷的调解机制,最大限度整合资源、优化要素、集中力量,努力形成闭环矛盾纠纷运行体系;畅通和规范群众诉求表达渠道,面对群众诉求,热心接待、耐心聆听、用心记录、真心交办,依法依规化解纠纷,最大限度把矛盾纠纷解决在萌芽状态。

探索基层矛盾调解新路径

记者 郑运祥